# 消费者爱比价更理性 旅行社靠什么吸引更多客源

□ 本报首席记者 王 玮 记者 张 宇

今年暑期接近尾声。在不少旅行社业者眼中,虽是传统旺季,但今 年市场竞争更为激烈,抢门票、比价格、拼服务,做个团比以前更难了,而 最难的是要让动不动就全平台比价的消费者满意。消费者除了喜欢"货 比三家"还有哪些消费趋势?对于旅行社来说,如今的市场最卷的是什 么?不"卷价格"可以获得更大市场吗?中秋、十一假期产品如何布局? 带着诸多问题,记者采访了多位旅行社业者。

今年暑期市场最卷的是价格吗?

价格的确很卷。

"去年旅游市场刚刚恢复,需求出现井 喷,哪怕资源端没有恢复,产品价格偏高,依 然有不少消费者点击下单。但今年跟去年 的情况有所不同,消费者趋于理性,把口袋 捂得紧了,对产品价格的敏感度更高。于 是,一些旅行社为了获客,开始拼价格。"有 业者说。

采访中,一家大型旅行社负责人坦言, 如今的文旅消费市场更加理性,无论是跟团 游还是自由行产品,单价比2023年均有所 回落。

卷价格的同时,服务和品质更卷。 "从我们对市场的感知来说,暑期旅游

市场在服务水平、产品品质和价格三方面比 较卷。"众信旅游相关负责人说。

山西太平洋国际旅行社有限公司董事 长王屹宏告诉记者,他们在安排博物馆或者 文化类景区的讲解时,会尽量安排有经验的 导游提供服务。"我们将导游服务按照初级

分。级别不同,带团补贴也不同。"

"今年暑期,我们跟团游人次同比增长 超过50%,高品质的跟团游产品受到消费者 欢迎。"春秋旅游副总经理周卫红说。市场 正向的反馈也让业者意识到,服务和品质方 面的卷是一种正向的卷,他们不排斥这样的 良性竞争。

在王屹宏看来,服务和品质方面的 卷,最终考验的是旅行社对包括专业人才 和核心资源在内的资源的掌控能力。"比 如山西五台山高端酒店资源稀缺,旅游旺 季能否订到房,就要看旅行社跟酒店的合 作是否紧密。以我们今年推出的研学旅 游产品为例,保证服务品质、服务细节,让 消费者满意的背后,是旅行社对核心景区 的门票、特色餐饮、专业讲师等资源的掌 控能力。"

"比拼品质、比拼服务对旅行社提升业 务能力是有帮助的。"贵州青旅公民旅游产 品运营总监张亮告诉记者,"没有哪个旅行 社的主营业务可以同时覆盖高中低不同消

费能力的群体,所以,可以通过明确目标消 费群体,在自己擅长的领域竞争。比如,我 们就将主要精力放在自由行定制上。"

事实上,随着供应链的整体恢复及产品 日益丰富,在不少业者看来,与其说市场卷 价格,不如说卷性价比。

"暑期是旅游旺季。跟暑期前相比,多 数旅游目的地的产品价格有所上涨。当产 品价格超过预期时,消费者会更计较产品内 容值不值。所以,如何让产品更具性价比对 于旅行社来说是一个挑战。换句话说,就是 要在保证产品品质和用户满意度的前提下, 让产品内容更实惠。"途牛国内产品二组负 责人乔成伟说,他们在这方面也做了一些尝 试。例如,"牛人专线"南京3日游就是一个 爆款产品,自暑期开始,出游人次连续几周 达到环比增长超过100%。这个产品涵盖南 京多个核心景区,在保证吃住游各环节品质 的基础上,通过提高大巴载客人数减少空座 率的方式,进一步提高了产品的性价比,产 品满意度保持在99%以上。

## 如果不"卷价格",旅行社可以获得市场吗?

关于这个问题的讨论,业界的观点十分 一致:打动消费者的方式有很多。

前不久,途牛在泰国推出一款一价全含 "牛人专线"产品,价格虽然略高于市场平均 水平,但卖得不错,从6月推出以来,每周至 少发两个团。刚跟团回来的游客莎莎评价 道:"这款产品虽然小贵,但让我们特别满 足。我们打卡了当地非常知名的网红餐厅, 如果自己去的话,不提前几天预订,根本订 不到。而且虽然是跟团游,但我们吃的不是 别。"

乔成伟告诉记者,正是因为他们关注到 消费者在理性消费的同时,对高品质体验的 需求在不断升级,所以着重推出了精品小团 游、私家团、定制团等,从提升用户跟团出游 体验入手获得市场。

韩杰认为,针对不同客群做好产品分层 和定制服务,是提升市场占有率的方式之 一。"旅游的要素有很多,只有从各种细分的 需求出发做产品才能真正打动消费者。"张 亮说,当消费者对一家旅行社产生了信任感 和依赖性后,自然不会动不动就因为别人的 产品价格便宜些,轻易被撬走。

采访中,也有业者向记者坦言,一部分消 费者之所以在选购旅游产品时,先看价格, 并非只是为了贪便宜。因为他们不能事先 体验到这个跟团游产品究竟是什么样的,只 能通过一些内容介绍做出购买决策。那么, 在行程内容看上去区别不大的情况下,自然

覃静建议,旅行社应该引导消费者在购 买前更深入地了解产品的特色和旅行社的 服务品质,当然,这么做的前提是产品真正 过关,这需要旅行社要有操作的专业性。"比 如我们的产品——舌尖上的湘西,走的是张 家界和凤凰古城这条线,除了常规的行程 外,游客还可以体验湘西美食,这样有特色 的产品一推出就成了爆款。"

"既然现在很多消费者被社交媒体平台 上的内容所吸引,那么,我们就加大线上渠 道的铺设力度,把产品宣传推广出去,让更 多消费者看到专业旅行社操作的产品是什 么样的。"谭秋新告诉记者,为了不"卷价 格",他们主攻中高端定制市场,推出一些具 有差异性的产品,这是那些靠低价竞争的旅 行社很难涉及的。

往往最真诚的表达最能打动人心。在张 志利看来,这个暑期,他们在北京的200多家 门店之所以收客情况不错,跟集团承诺的保 障服务有很大关系。"我们实行的是48小时先 行赔付制度。就是一旦接到客人投诉,哪怕 客人还在行程中,我们也会马上跟其取证,及 时解决问题。结束行程后,我们的门店店长 会一一回访,了解消费者的真实感受。如果 他们对某个环节不太满意,我们会马上协调, 一方面对相关环节进行调整,另一方面对消 费者进行安抚,比如寄当地的土特产给他

当然,根据淡旺季合理调整价格也是必 要的。王屹宏告诉记者,他们在淡季会遵循 薄利多销的原则,价格比旺季低一点。到了 旺季,根据市场情况动态调整价格。"暑期我 们的利润之所以不错,不是'卷价格'卷来 的,而是在淡季的时候就把渠道铺好,市场 基础打好,盈利也就水到渠成了。

# 怎么看"卷价格"这一市场现象?

在一部分业者看来,今年暑期旅游市场 之所以那么卷,跟消费趋势有关。如今的消 费者越来越习惯在下单前"货比三家",甚至 会咨询好几家旅行社,然后再进行详细比 较。也有一部分消费者在对产品不了解的 情况下,抱着"谁便宜就跟谁走"的心 也倒逼一些旅行社不得不"卷价格"。

采访中,记者注意到,对于市场上的"卷 价格"这一现象,多数业者感到无奈。

"消费者比价是自然逻辑,无法避免,但 是前提是同一标准之间的比较。如果有消 费者用常规团的价格比价小包团,那我们肯 定满足不了消费者。"张亮告诉记者,"足够 的利润才可以支持旅行社在产品、品质、服 务这些方面发力。如果一味地'卷价格',利 润减少甚至亏损,最终杀敌一千自损八百, 对谁都没有好处。"

'一味地拼价格,最终牺牲的必然是服 务和品质。"桂林康辉国际旅行社有限公司 总经理谭秋新说。

在张家界天马国际旅行社业务经理覃 静看来,传统旅行社更应该守住底线和优 势。"企业要有长期思维,做低价,可能暂时 会获得一些流量,但长期如此必然砸了自己 的品牌。我们应该用良币驱逐劣币,不让 '卷价格'的行为影响整个市场的发展。"

"今年暑期市场,哪怕是卖得最好的产 品,不少旅行社也在'卷价格'。原因除了 跟消费者的比价心态有关外,跟供求也有 一定的关系。"和平天下集团总裁张志利 说,"以新疆为例,目前市场上批发商较多, 做的产品线路多、控的票也多,一旦对需求 判断失误,批发商就只能选择让利。拼价 格意味着利润点越来越低的道理业者都 懂,但是手里'控着票',如果卖不出去,就 意味着亏钱。"

"对于一个充分竞争的市场而言,价格 永远有'卷'的特性。"周卫红说,"市场竞争 压力的加大,价格势必成为撬动消费的砝码 之一。适度的'卷价格',是做大市场的方法 之一。但是,'卷价格'要有一个合理、合法 的度,违反相关法律法规和安全质量的'卷 价格',会让企业的经营更加被动。"

行社越要把持得住。可以设法用优惠价格 获客,但不能以低于成本价作为代价。实现 源端,打造丰富、多样的目的地产品。

这一目标的方式是要尽可能获得供应链资 源的优势,同时将利润率控制在合理区间

前不久,携程的一条《关于顾问按建议 零售价售卖携程独家产品的通知》在业内引 起关注。《通知》提出,对于携程欧洲自营 品和Trip专线产品,旅游顾问(销售人员)必 须严格按照建议零售价售卖,不得私自降价 销售,对于违规降价的行为和订单,携程将 予以严厉打击,旅游顾问如有违反者,轻则 影响考核或取消奖励,重则予以清退处理。

携程相关负责人告诉记者,携程旅游渠 道事业部(旅游门店)严格管控近万家实体 门店+移动微店在产品售卖方面的价格问 题,不内卷,不低价,尤其是针对自营产品和 trip专线产品。

"旅游市场想要可持续发展,就不能陷 入价格战的漩涡。"众信旅游相关负责人认 为,旅行社应加速推陈出新,在发展方向上 各有侧重,小而美的旅行社可以在目的地 周卫红认为,越是在这样的环境下,旅端、资源端持续深耕,打造有自我特色的产 品,大而全的旅行社则应持续开拓目的地资

# 问题五 接下来的中秋、十一假期哪些方面更受考验?

首先,考验市场观察力。

采访中,不少业者判断,仅有3天的中秋 假期,还是以短途休闲产品为主。十一假期 适合长线游,5—6天的产品会更受欢迎。 亮根据往年数据判断,十一假期,仍然是国内 游产品更受欢迎,而且国潮风依然占主导。

众信旅游相关负责人判断,一些上班族 尤其是年轻人会在中秋假期前后请3-4天年 假,形成较长的假期去旅行,因为这个时间段 的产品性价比相对较高。为了吸引这些拼假 出游的消费者,众信旅游推出了一些长线错 峰游产品,目前来看销售情况比较理想。

其次,考验产品特色。

随着游戏《黑神话:悟空》热度攀升,游 戏取景地随之走红,特别是山西古建备受关 注。"我们已经做好准备了。"王屹宏告诉记 者,"游戏的受众群体以年轻人居多,所以我 们在设计产品时,特意把他们的喜好考虑进 去。现在,'悟空带你游山西'已经上线,线 路不仅涉及游戏中出现的景点,还增加了互 动体验项目,行程安排上更宽松,还有元气 满满的特色早点。而且除了私家团,2-8人 的小拼团性价比也非常高。"

为了在十一假期吸引更多消费者,众信 旅游推出了"旅游正当时"专题产品。"以英 国线路产品为例,我们在伦敦加入了自由 活动时间,还计划带游客探访当地著名的 市集,那也是纪录片《十二道锋味》的取景 地之一,游客可以品尝地道的特色美食,对 英国的了解也会更加深入。"众信旅游相关

记者了解到,正如上文所提到的,市场 越细分,产品的吸睛能力越强。中秋、十一

假期是赏秋的好时节。春秋旅游上新了超 200款秋色摄影产品。周卫红介绍,这一系 列产品满足摄影爱好者的需求,围绕"秋天 "丰收的乡村之美 众节庆"3个主题展开,并且配备了超过50名 随团摄影老师。"我们还会进行更多的尝试, 比如将无人机摄影纳入行程中,请经验丰富 的摄影老师进行指导。"

最后,考验服务品质。

采访中,多数业者认为,暑期过后的出游 高峰会在十一假期出现,中长线产品更受欢 迎的同时,品质服务也是消费者关注的重点。

的确,越是人流量高峰时期,越考验旅 行社的服务专业度。

谭秋新告诉记者,对于中秋、十一这样 的公共假期,他们会提前发布产品信息。"这 样的黄金期我们只做中高端定制产品。因 为这个时候客流过于集中,食宿、车辆以及 导游等资源非常稀缺,景区人满为患。所 以,我们需要提前一两个月发布产品,为的 是能把那些稀缺资源先'抢'过来,否则很容 易因服务不到位引发投诉。目前来看,中 秋、十一假期出游还是以亲子家庭为主,这 部分消费者对一些中端产品的接受度还是 挺高的。"

当然,想要维持高满意度,还要在保障 服务的基础上,突出性价比。近段时间,"牛 人严选"产品预订量增长超过100%,这跟途 牛对这一产品做了升级有很大关系。"我们 运用供应链资源,在各个省份推出了一批性 价比高的基本款玩法的旅游产品,中秋、十 一档期,我们还计划推出更多高性价比的 '牛人严选'线路。"乔成伟说。



### 除了"货比三家",还有哪些消费趋势值得关注?

工作日的午后倦意"上头",咖啡店里, 注重的是高品质体验和优惠价格之间的平 在北京工作的苏晓泉点了一份双人优惠套 餐后,跟记者滔滔不绝地分享,她是如何通 过在各平台比价,最终以优惠39元的价格 买到了一个心仪很久的咖啡壶。就是这样 一位买什么都要先比价的精打细算族,在前 不久花高价带家人去欧洲邮轮旅行。同样 的产品,她没有选价格最低的,而是选了体 验内容多,且售后服务最有保障的。在苏晓 泉看来,普通商品能通过品牌、出产地、内部 成分等来判断其品质,但旅游产品不可以, 因其强调体验性,需要更多维的考量,如果 不想踩坑,就要选物美价优的产品,而不是 单纯"谁便宜就买谁"。

"在有限的假期里,消费者更看重体验 感和品质。"张亮分析。"旅行社的产品内容、 服务内容、接待标准等,消费者也会考虑,还 会关注产品线路的文化价值。"中青旅遨游 公司董事长韩杰认为。由此可以看出,不少 业者已经关注到消费者图的不仅仅是价 格。正如乔成伟所说:"愈发理性的消费者,

途牛数据显示,今年暑期,私家团、精品 小团游、目的地深度游等打包旅游产品受关 注度明显提升。乔成伟观察到,对性价比更 关注的消费者并不是非要在旺季选低价产 品,而是会将产品预订期提前,尽量选择错峰 出游。"比如,同样行程的出境游产品,9月20 日左右出发的团期预订进度就要高于十一假 用户8月中旬就开始预订像新疆喀纳斯、四 川九寨沟等热门秋季目的地了。"

"现在,做一个团所花费的时间和精力 比之前大很多。"王屹宏说,主要因为现在的 消费者对服务的要求更细致了。比如,对于 行程中入住的酒店是什么品牌、一般住在哪 个楼层、具体什么房型? 他们会询问得非常 细致;在用餐上,要求细化到具体菜单;车辆 的型号、使用年限也是他们非常关注的。另 外,客人在住宿上最不愿意将就,他们宁可 在其他方面节省一点,比如用一些简餐,也

要住品质好的酒店。

张志利注意到,消费者的警觉性更高 了。"以前,很多消费者被社交媒体平台上的 图文或视频种草后,就直接报名参团了,但这 些平台上的一部分内容发布者的服务并不专 业,甚至没有旅行社资质,一趟旅程下来,消 费者体验很不好。一来二去,他们的警觉性 也高了起来,开始回到后期服务能跟上的实 体门店报团,图个心里踏实。不过依然有很 期的。在国内长线游热门目的地方面,有的 多消费者会拿着社交媒体平台上的攻略,让 我们帮他们找相匹配的产品。"

"如今的消费者对那些新鲜、值得分享 的所见所得,有极高的分享欲,这也让小众 目的地更'出圈'。"周卫红注意到,在选择出 游目的地的时候,不少消费者看重那些玩法 更独特、更有新意的小众目的地,而且对同 款打卡地的"趋热性"更强,哪怕是一款高热 度的游戏,也会有很大的带动力,激发他们 去探索的热情。"现在热点频出,如何将这些 体验元素及时纳入行程,也成了旅行社业者 发力创新的方向。"